
3Mesager Universitar, Septembrie 2013

Igor Marta, absolventul Filie-
rei Anglofone „Computer Science” 
(director – dl Viorel Bostan, dr.) 
din cadrul FCIM, a prezentat în faţa 
Comisiei de Stat proiectul de licenţă 
„Control System for Satellite Track�
ing Antenna” – „Sistem de Ghidare 
a Antenei pentru Monitorizarea 
Sateliţilor”. Este unul din multele 
proiecte care s-au pregătit la UTM în 
tematica satelitară, dat fiind faptul 
că acest proiect multidimensional, 
găzduit şi sprijinit de UTM,  este eşa-
lonat pe durata mai multor ani.

La UTM, precum se ştie, există 
un Centru de Tehnologii Spaţiale, în 
cadrul căruia se efectuează studie-
rea diferitelor aspecte ale viitorului 
– elaborat şi confecţionat la UTM 
la comanda Guvernului RM. În cer-
cetările spaţiale efectuate aici sunt 
antrenaţi numeroşi studenţi, mas-
teranzi, doctoranzi, profesori. Este 
şi cazul absolventului Igor Marta, 
care a efectuat cercetări privind 
monitorizarea microsatelitului prin 
staţia terestră de control.

Asamblarea unei staţii de con-
trol terestre, care constă dintr-o an-
tenă telemetrică şi una parabolică, 
presupune şi un sistem software 
automatizat care va dirija controlul 
acestei antene şi va estima poziţia 
satelitului. Această aplicaţie softwa-
re va oferi operatorului acces rapid 
şi comod la datele sateliţilor, inclu-
siv capacitatea de stocare pentru 

analiza statistică ulterioară.
Cercetările şi reflecţiile pe margi-

nea acestei aplicaţii trezesc multiple 
întrebări cu privire la funcţionalită-
ţile aplicaţiei şi limitele acesteia. Mai 
întâi, cum poate un program de cal-
culator înţelege starea unui satelit 
în spaţiu, la momentul dat, şi să fie 
capabil să utilizeze aceste informaţii 
pentru poziţionarea corectă a ante-
nei staţiei telemetrice, folosind doar 
azimutul şi unghiul de elevaţie. Pen-
tru a răspunde la această întrebare, 
este necesar de a o descompune în 
bucăţi. În primul rând, este necesar 
să înţelegem ce reprezintă de fapt 
starea unui satelit în spaţiu. Acest 

lucru este explicat în primul capitol 
al lucrării, unde starea satelitului în 
spaţiu este echivalată cu o orbită 
eliptică de o anumită formă. Forma 
specifică a orbitei eliptice este pia-
tra de temelie a motorului de pro-
pagare a poziţiei satelitului. Astfel, 
cunoaşterea specificului orbitei, 
având o anumită referinţă a poziţiei 
satelitului la un anumit moment de 
timp, permite utilizatorului de a pre-
zice poziţia satelitului în momentul 
de timp solicitat. Şi dacă apare în-
trebarea cum percepe calculatorul 
o orbită, răspunsul va fi simplu: prin 
intermediul elementelor Kepleri-
ene. Următoarea problemă este 

identificarea unei surse, 
care va furniza astfel de 
date despre un anumit 
satelit. Soluţia la această 
problemă, este serverul 
NORAD (North American 
Aerospace Defense Com-
mand). Serverul NORAD 
oferă toate elementele 
Kepleriene ale tuturor sa-
teliţilor din baza de date 
NORAD. Toate aceste date 
provin de la Staţia Spaţială 
Internaţională (ISS), care 
înregistrează starea orbi-
tei sateliţilor, cu o anumită 
perioadă de timp. În ceea 
ce priveşte prezicerea po-
ziţiei satelitului, problema 
se rezolvă prin modelul de 
perturbaţii simplificate, 

care este un model matematic ce 
poate estima poziţia satelitului la 
un anumit moment de timp, având 
ca date de intrare toţi parametrii or-
bitali. În cele ce urmează rămâne de 
trimis unghiul azimut şi unghiul de 
elevaţie, care reies din poziţia pre-
zisă a satelitului, către antenele de 
monitorizare. Astfel, vom obţine un 
sistem de monitorizare automatizat 
şi autonom al satelitului preferat.

Rectorul UTM, acad. Ion Bostan, 
asistând la susţinerea proiectului de 
licenţă a absolventului Igor Marta, a 
dat o apreciere înaltă atât eforturilor 
autorului proiectului, cât şi Catedrei 

„Tehnologii Informaţionale”, condusă 
de dl Victor Beşliu, conf. dr., – pen-
tru pregătirea excelentă a unor ase-
menea absolvenţi. Un exemplu eloc-
vent este şi preşedintele Comisiei 
de susţinere a proiectelor de licenţă 
la FCIM,  dl Serghei Beloborodico, 
care mai ieri a ieşit din aulele UTM, 
iar astăzi conduce o firmă solidă din 
domeniul IT „Pentalog” din Chişinău. 
Cu această ocazie rectorul a felicitat 
şi decanatul FCIM, condus de dl Ion 
Balmuş, conf., dr., pentru legăturile 
multilaterale cu mediul economic, 
parteneriat indispensabil în ridicarea 
calităţii universitare.

Dl rector l-a îndemnat pe auto-
rul proiectului să dezvolte această 
temă şi în cadrul masteratului. Dată 
fiind actualitatea şi relevanţa cerce-
tării, ulterior lucrarea ar putea fi sus-
ţinută şi ca teză de doctorat. În acest 
sens, după absolvirea de către Igor 
Marta a ciclului II – Masterat, Sena-
tul UTM va face demersul respectiv 
către CNAA. 

 Este o cercetare foarte valoroa-
să şi există toate şansele să avem în 
curând un doctor în ştiinţe foarte 
tânăr, ca o excepţie fericită de la re-
gula generală.

Acelaşi traseu se prefigurează şi 
pentru absolventul FCIM, Ion Zarea, 
care la fel efectuează cercetări ştiin-
ţifico-tehnice valoroase în tematica 
microsatelitului „Republica Moldova” 
– o elaborare de anvergură la UTM.

La Catedra „Design interior” 
(şef – dl Alexandru Cocin, conf., 
dr.) specialitatea „Sculptură” a fost 
executată o lucrare de diplomă 
mai puţin obişnuită. Absolven-
ţii Alexandru Coicev, Marcel 
Botnaru, Doina Coval şi Sergiu 
Racu, sub conducerea dlui Oleg 
Dobrovolschi, lector superior, 
ajutaţi şi de dl Petru Postolache, 
maistru-sculptură, au readus în 
memoria noastră renumitul tram-
vai tras de cai, care circula în Chişi-
nău pe strada centrală Alexandru 
cel Bun (astăzi – bulevardul Ştefan 
cel Mare şi Sfânt) în anii ’30-’40 ai 
secolului trecut.

Studenţii-absolvenţi au adunat 
aproape o tonă de fier vechi şi au 
realizat doi cai de doi metri înălţi-
me. Armăsarii, care vor tracta (ima-
ginar) un tramvai, vor fi plasaţi în 
parcul-muzeu în aer liber din cam-
pusul Râşcani al UTM. 

Studenţii au muncit aproape 
opt luni pentru a realiza ce şi-au 
propus. Ideea îi aparţine recto-
rului UTM, dlui acad. Ion Bostan, 
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care le-a sugerat să construiască 
tramvaiul tras de cai de acum câ-
teva zeci de ani. 

 Fiecare detaliu a fost gândit pe 

loc şi fixat spontan. Nu a existat o 
schiţă aparte în care să decidem 
unde să plasăm rulmenţii care 
acum ţin loc de genunchi, amorti-
zatoarele de maşini, lanţurile – în 
loc de coadă ş.a.m.d. 

Un cal este făcut din câteva 
sute de piese de fier vechi, care 
au fost cumpărate de la o firmă de 
metal uzat. Toate elementele au 
fost sudate. 

 Nu a fost uşor, spun studen-
ţii. Cel mai greu a fost să prindem 
mişcarea. Asamblarea elemente-
lor a început de la copite, urmând 
corpul, apoi capul. 

Pentru realizarea lucrării, ini-
ţial, studenţii au studiat anato-
mia cailor.

Ulterior, din piese vechi a fost 
creat şi un vizitiu care are o mână 
întinsă de parcă ar ţine hăţurile 
cailor. 

 Pentru opera creată, fiecare 
student a fost apreciat cu nota 
„10”. Lucrarea a costat aproape 
30 de mii de lei, în această sumă 
intrând metalul, transportarea şi 
sudarea lui.

Absolventul Facultăţii de Ener-
getică, Radu Sacaliuc, împreună cu 
dl Ilie Macovei, conf., dr., conducă-
tor de proiect, a cercetat o proble-
mă stringentă a energeticii noastre, 
căci fiecare dintre noi, consumatorii 
de curent electric, ştim că tensiunea 
acestei „materii” invizibile –  curen-
tul electric alternativ trebuie să fie 
stabilă în reţea pentru a proteja, de 
exemplu, numeroasele aparate cas-
nice electrotehnice etc. 

Cum trebuie menţinută stabili-
tatea tensiunii electrice? Şi de unde 
poţi afla că această stabilitate este 
„deteriorată”, din moment ce cu-
rentul electric „nu se vede”, „nu se 
aude”? Şi unde este „locul” deterio-
rării, doar curentul electric „circulă” 
invizibil prin cablu?

Cercetările în domeniul energe-
tic se pot face prin metode de calcul 
matematic,  după anumite matrice.

Absolventul Radu Sacaliuc a 
cercetat matematic bazându-se pe 
anumite efecte vizibile ale comporta-
mentului tensiunii electrice pe distan-
ţa a 4 noduri: Chişinău, Bălţi, Străşeni 
şi HBK (în Transnistria). Absolventul 
a detectat nodul Bălţi cu o tensiune 
electrică perturbată spre slăbire, ceea 
ce a necesitat o injectare de putere 
electrică reactivă. Astfel tensiunea în 
reţea a revenit la normal.

Dar cum se injectează puterea 
electrică reactivă? Există diferite 
surse de putere reactivă care se în-
noiesc, se perfecţionează mereu. 
Absolventul a evitat compensatoa-
rele sincronice, dorind să folosească 
o sursă mai modernă, deşi sursele 
moderne sunt mai costisitoare. Însă 
tehnologiile trebuie să avanseze şi 
deci va trebui să recurgem la pro-
curarea (sau producerea?) surselor 
moderne de putere reactivă. Căci 
altfel energia electrică nu devine 
mai economică.

Cercetările absolventului sunt 
foarte actuale, pentru că ele ajută 
la o găsire mai raţională/ o optimi-
zare a repartiţiei surselor de putere 
electrică reactivă, ceea ce înseamnă 
o abordare mai ştiinţifică a fenome-
nului dat, fapt ce aduce economii în 
sistemul energetic.

Sunt cercetări inginereşti de 
înaltă ţinută, ce califică respectiv şi 
pregătirea inginerească a dlui ab-
solvent Radu Sacaliuc.

FEn: Optimizarea 
repartiţiei surselor 
de putere reactivă 
în sistemul 
energetic al RM


